

08~09

漯河晚报

2017年3月22日 星期三
责编：李小将

村情简介

大于庄村位于临颍县城西北七公里、颍河东两公里处，自古交通便利，民风淳朴，是临颍西部重要的商家汇聚之地。

据传乾隆年间，有一于姓人家住在现在吕集村东颍河沿边，由于积水成灾，叔侄两人分居，其叔移居此地，村名大于庄村。因村旁有条小河，蜿蜒曲折、形似青龙，名为青龙河，故又名青龙寨。

大于庄村隶属于杜曲镇，辖4个自然村（大于庄村、小张村、瓦屋刘、吕庄），耕地2227亩。全村有10个村民组，491户2214人，其中党员36名。目前已形成种植、建筑、制梯、安装门、收旧手机等主要产业，主要种植小麦、大豆、辣椒、玉米等。村子个体经济较为繁荣。

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报



动感音乐响起来，广场舞跳起来。



村民在安装篮球架。



赵阳(右)与村民一起干农活。

破茧化成蝶 旧貌换新颜

沐浴着和煦的春光，记者来到临颍县杜曲镇大于庄村。村口左侧竖着一块临颍县“富裕宜居、文明守法”示范村牌子，紧挨着牌子的是一块巨大的标志石，入村不锈钢管大门上方金光闪闪的“大于庄村”四个字映入眼帘。

强班子，摘掉“软弱涣散”旧帽子

3月10日，村支书吕发立在大于庄村党员电教室给记者指着一个个奖牌自豪地说：“这些是俺村两年多来荣获的县先进基层党组织、县‘双示范’村……这得感谢第一书记赵阳，是他带领我们大伙儿摘掉了‘软弱涣散’的旧帽子！”

据了解，2014年9月以前，大于庄村原村支部书记被免职，由原村委会主任吕发立同志主持工作；原5名村班子成员和34名党员平均年龄分别在50岁和55岁以上，工作没激情；没有村办企业，2013年11月盖了13间村室后，欠下了外账。就连村委会大院，也因没钱硬化、绿化，满眼望去就是一个没有人气的大院。

“赵书记是2014年9月中旬来驻村，一直忙到俺村11月份选举出新‘两委’班子后，他才回了一次家。这期间，他走村串户摸底子，选举出的结果和他摸的情况基本一致，镇党委满意，老少爷们拥护！”村妇联主任王会巧接着话茬说道。

赵阳为新村“两委”班子建章立制立规矩。先后建立健全了村干部轮流值班制度，重大事项



“核心价值观”农民画廊。

“四议两公开”制度，“三会一课”制度等。13间村室门口党群服务工作站、道德讲堂、党员电教室、老年活动中心等门牌钉立清晰，内墙上规章制度齐全完善，文件柜里一排排分门别类的文件盒排列有序。村值班记录本上，详实地记录着每天的工作轨迹……

村主任于志军告诉记者：“赵书记还给我们立了‘三说三不说’——会上说，会下不乱说；台上说，台下不瞎说；当面说，背后不胡说。村里议事办事都按规矩来。谁有错在民主生活会上做检讨。两年多来，俺村没有发生一起上访事件。”

赵阳认为，驻村第一书记到农村共建帮扶，能否破解村班子软弱、经济脆弱、基础薄弱、人心涣散的“三弱一散”难题，关键在于第一书记能否做好党员干部的“当家人”，能否做好富民强村的“领路人”，能否做好造福百姓的“贴心人”，能否做好公道正派的“带头人”。只有真心驻村、真情帮扶、真正担当，老少爷们才会有更多实实在在的获得感。

干实事，赢得男女老少村民心

听几位村民介绍，今年春节前，一位70多岁的老人回家探亲，竟然找不到娘家的家门，最后是认识她的村民把她领到娘家。

原来，在这位老人的记忆中，娘家紧挨着一个大坑。如今，大坑被填平了，建成了乡村大舞台广场，两年没回娘家的她，找不着家门也就不足为怪了。其实，这只是大于庄村近两年来变化的一个缩影。

“赵书记，你看俺村这路，晴天‘扬灰路’，雨天‘水泥路’，下点儿雨小孩上学要大人背着去，弄点儿钱给俺修修路中不中？”一位老党员起身说道。原代理村支书、村主任吕发立显得不好意思地说：“咱村盖好村委会房子还欠外账，村委会大院没钱打地坪，碎砖烂瓦乱草弄一院子不像个大院。赵书记，你看能不能让上面批点儿钱给整整？”……大家七嘴八舌提出该村急办的事。赵阳饱含真情地回答：“农村老话说‘既然嫁给人家了就跟他好好过’，我在这里也郑重表态：乡亲放心，担当举头顶；出水两腿泥，关键看行动！”这是2014年9月17日他第一次召开村“两委”班子和党员、村民组长见面会的情景。

大于庄村管辖的4个自然村雨后的路况是

“坑槽洼下牛、车辆乱点头；雨天出趟门、两腿都是泥”；电线老化严重，经常停电；房前屋后垃圾成堆、污水横流、苍蝇乱飞；没钱硬化村委大院，更没钱建文体广场，晚上8点以后，村民都各自回家睡觉……

当过村支书的老党员吕富仓诚恳地说：“解决村里棘手难题、实现村民热切期盼就是赵书记的‘驻村梦’。他创新实施的驻村共建帮扶‘144工作法’（弘扬一种‘憨子精神’，抓实四个帮扶硬招，完善四项基础制度），得到了村‘两委’支持和镇党委肯定。‘美丽乡村’的创建实践证明，他带领的新班子比我有成色。”

两年多来，赵阳在市委宣传部和杜曲镇党委、政府的坚强领导下，同村“两委”班子一起共计争取项目、筹措资金300多万元为村民办了20多件实事好事，初步实现了“办实事赢民心”这一驻村目标。筹措资金150多万元，新修村中道路5.4公里，加宽1.8公里，实现了4个自然村16条村道村村通；争取项目资金48.6万元，对两个自然村的农网进行了改造；落实项目资金19万元，用于村小学校厕、院墙改建；筹措资金16多万元，新建三个文体广场和一个乡村大舞台，丰富村民文化生活；筹措资金13多万元，治理“荒坑荒片”和“一户多宅”，整理土地40多亩，壮大集体经济；筹措资金7万元，种植树木绿化村庄；协调资金5.5万元，打造“核心价值观”农民画廊；两户危房改造项目资金3.8万元落实到位；筹措资金5000元完善部分路灯设施，亮化村庄方便村民出行；筹措资金正在规划设计村中监控，争取4个自然村全覆盖……

村委会大院本身就是一个2400多平方米的开放式文体广场。随着采访逐渐深入，记者了解到，村里还有一个1800多平方米的乡村大舞台广场和一个660多平方米的小文体广场。一个行政村建有三个广场在附近行政村还是头一个。听村支书吕发立说，每当夜幕降临，三个广场上就沸腾起来了，有跳广场舞的、有看戏出投票的，还有利用健身器材锻炼身体的、孩子们追逐嬉闹……呈现出一幅幅欢乐祥和的画面。

树新风，提振父老乡亲精气神

在采访中，记者感受到，赵阳在大于庄村创新开展的“崇文尚德、十润十守”活动（十润十守：传统文化润邻里，守相敬之礼；传统文化润家庭，守和美之礼；传统文化润能人，守善行之礼；传统文化润孝子，守孝老之礼；传统文化润少年，守崇德之礼；传统文化润教师，守师表之礼；传统文化润党员，守敬业之礼）取得了良好社会效果。

该村利用多种宣传形式，让“崇文尚德、十润十守”入脑入心：喇叭响起来，利用村民爱听喇叭广播早晚间新闻的“黄金时段”播放“崇文尚德、十润十守”主题内容。街舞跳起来，讲座办起来，“核心价值观”农民画廊，村民公约、廉政文化主题墙建起来，法治文化、孝道文化、家训文化等主题文化街道靓起来……村里还建立村党群微信群，开通了党群互动快车道。这样一来，使村民身体力行有标准，人人争当“最美”典型。多场次活动，让“崇文尚德、十润十守”开展得有声有色。

2016年6月3日麦收期间，赵阳协调市文化进基层艺术团，利用晚上休息时间，为全村奉上一顿“孝文化”大餐，洗去了老少爷们劳作的疲惫，村民们高兴地说：“这样的孝文化演出俺喜欢！”7月11日，大于庄村举办了首届“十最美”评选颁奖晚会。村民于新才高兴地说：“市县镇领导给俺村的典型颁奖，真排场！三天的市剧团大戏没看够，以后多协调几场过过瘾。”12月5日上午，大于庄村还举办了“全民守礼——善行之礼”颁奖典礼，使“传统文化润能人，守善行之礼”这一主题持续得以深化。

“十润十守”系列主题活动进一步深化了全村党员“传统文化润党员，守敬业之礼”这一主题，党员的“忠诚、干净、担当”意识进一步增强，大大提振了全体村民的精气神。村“两委”班子的战斗力有新增强，理政议事机制有新气象，村容村貌有新变化，群众的满意度有新提升。大于庄村先后取得了县先进基层党组织、县“双示范村”和镇工作实绩评观摩村等业绩，吕发立荣获2015年度优秀共产党员称号，赵阳荣获2015年度驻村之星、优秀党务工作者和2016年2月份“十佳市民”称号。

8月17日，市派贫困村第一书记培训班70多名学员到大于庄村现场观摩教学。赵阳的驻村经验被市、省委组织部推荐给中央党校主办的《学习时报网》“第一书记与破解基层难题”栏目，并于2016年10月11日刊登。

采访结束，走在返回的村道上，喇叭播放的歌声好像为我们送行“笑意写在脸上，哼一曲乡居小唱，任思绪在晚风中飞扬……”

驻村感悟

赵阳，汉族，中共党员，本科学历。1982年参加工作，1990年公选到市委宣传部，历任市委宣传部宣传科副科长（主任科员）、市委外宣办（市政府新闻办）副主任、市委宣传统战部干部科科长。2003年派驻到临颍县城关镇三里头村驻村，2007年任市社科联副主席至今。2014年9月派驻到临颍县杜曲镇大于庄村担任第一书记。

乡亲放心中 担当举头顶

2014年9月，受组织指派，我到临颍县杜曲镇大于庄村担任第一书记。回想两年多走过的历程，深感这难得的驻村共建帮扶经历是我人生中一笔宝贵而难忘的精神财富。酸甜苦辣，感悟良多：乡亲放心中，担当举头顶。

真心驻村。入村后做的第一件事就是“安家”。9月17日上午，我就把自己的铺盖卷放到了村干部为我安排的一间村委会宿舍内。当时我对前来探访的村“两委”班子成员们说：“从今天起，这儿就是我的家，恳请大家

真心帮扶。开展驻村工作光靠耍嘴皮子是绝对不行的，必须倾尽全力为父老乡亲办实事、办好事。两年多来，我这个特殊的家门一直都为大于庄村的父老乡亲敞开着。在这里，我接待了一拨又一拨前来促膝交谈的乡亲们；在这里，我促开了一个又一个共谋发展的座谈会；在这里，我干下了一件又一件实事，大部分都能叫上我的名字。

真情共建。两年多来，我把解决村里棘手难题、实现村民热切期盼作为驻村的奋斗目标。帮助村班子理出了未来几年的兴村总体规划：弘扬“憨子精神”，走好“四个步骤”，强化“四项基础制度”。“憨子精神”即无私奉献、不求回报。“四个步骤”，即理清思路明方向、强班子带队

伍、办实事赢民心、善引导增收。入。“四项基础制度”，即强化民主科学决策制度、矛盾调解决制度、便民服制度、党风政风监督检查制度，力争通过三年驻村共建帮扶逐渐把大于庄村变成“富裕宜居、文明守法”的新农村。我把2014年11月即将进行的村“两委”班子换届作为“强班子带队伍”的良好契机，并在选举前后着力发挥好了“三员”作用，即“宣传员”的教育引导作用，“调查员”的换届督导作用，“消防员”的思想疏导作用。

真抓实干。开展驻村工作光靠耍嘴皮子是绝对不行的，必须倾尽全力为父老乡亲办实事、办好事。两年多来，我这个特殊的家门一直都为大于庄村的父老乡亲敞开着。在这里，我接待了一拨又一拨前来促膝交谈的乡亲们；在这里，我促开了一个又一个共谋发展的座谈会；在这里，我干下了一件又一件实事，大部分都能叫上我的名字。

真情共建。两年多来，我把解决村里棘手难题、实现村民热切期盼作为驻村的奋斗目标。帮助村班子理出了未来几年的兴村总体规划：弘扬“憨子精神”，走好“四个步骤”，强化“四项基础制度”。“憨子精神”即无私奉献、不求回报。“四个步骤”，即理清思路明方向、强班子带队

采访札记

他用真诚感动群众

第一书记下乡驻村，只有贴近群众，村民才会去亲近你。如果高高在上，驻村工作又如何开展？

采访时记者得知，两年多来，每逢夏秋两季的收割、禁烧，赵阳每次一驻村就是一个多月。那些天，他与村民同吃同住同劳动。

来到大于庄村后，看到展板，上反映村里变化的新旧对比照片，令人倍感震撼。这种旧貌换新颜的变化，使人有种穿越感。我们仿佛看到了赵书记和全体大于庄村村民的坚持与努力。

随机采访几位村民，看着他们那发自肺腑的笑容，不绝于耳的夸赞，使我们明白，这位“第一书记”，已经是大于庄村的成员了，他已经被村民认可、接纳了。

采访时记者了解到，曾经有

一段时间，赵阳把妻子也接过来，与他一起住在了村里。问及原因时，分明看到了赵阳眼眶中晶莹的泪光。

原来，2016年初，赵阳的爱人因大手术后不能行走，只能坐在轮椅上。由于没人照顾，而且当时恰是驻村工作最繁忙的时候。赵阳想出了一个“两全”的办法：将妻子接到村里。平时，他把妻子推到广场上与村民聊天，他便去工地、去田间。这样一来，处理村事、帮助妻子康复两不误。经过130多天的精心护理，赵阳的爱人终于从轮椅上站了起来。

只有付出真心，有担当有坚持，村里的老少爷们才会把你当成贴心人。坚持，坚守，坚韧，坚强，这便是赵书记驻村的工作态度！

本版文字、图片均由本报记者王海防见习记者杨淇实习生李宜书提供